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	RESUMEN EJECUTIVO

	Entre los días 4 y 6 de noviembre se realizó en la ciudad de Da Nang, Vietnam, la cuarta reunión del año 2017 del grupo empresarial asesor de APEC (ABAC). En esta reunión se analizó el trabajo realizado durante el año, se adoptaron las definiciones finales respecto a las recomendaciones que se entregaron a los Líderes en el Diálogo Líderes–ABAC del día 10 de noviembre, y se presentó el plan de trabajo para el año 2018.

Cabe destacar que, en relación a los preparativos para el año APEC 2019, la delegación chilena sostuvo reuniones de trabajo y de networking con diversas delegaciones, en particular, con representantes de ABAC Estados Unidos, Japón, Hong Kong, Singapur y Papua Nueva Guinea, además de reunirse con potenciales colaboradores y sponsors para el CEO Summit de 2019.  Existe interés de los ABAC chilenos por atribuir un rol preponderante a la Alianza del Pacífico (AP) durante el año de Chile. Esta idea fue presentada en las distintas reuniones, recibiendo muy buena acogida por parte de todos los delegados. 
 
Asimismo, el día 10 de noviembre se realizó un almuerzo de trabajo privado con S.E. la Presidenta Bachelet, durante el cual se abordaron algunas de estas materias, y en el cual también participaron el Canciller Heraldo Muñoz y la Directora de DIRECON, Paulina Nazal.  

	ASISTENTES

	· Richard Von Appen, Chair, ABAC Chile.
· Bernardo Larraín, ABAC Chile.
· Alberto Salas, ABAC Chile.
· Francisco Garcés, miembro alterno ABAC Chile.
· Loreto Leyton, Staffer.
· Mauricio Rodríguez, Staffer.
· Katherine Lama, Lead Staffer. 

	PRESENTACIONES

	· Alberto Salas: “Chile’s infrastructure related challenges”, Advisory Group on APEC financial system capacity building. 
· Richard Von Appen: “Pacific Alliance update: status of the ongoing negotiations with candidates to become associated states & status of the PA financial integration process” Regional Economic Integration Working Group (REIWG)

	SESIONES DE TRABAJO

	Se realizaron dos reuniones plenarias (apertura y cierre), además de las cinco reuniones de los grupos de trabajo (Conectividad; MiPYMEs y Emprendimiento; Finanzas y Economía; Integración Económica Regional; y Desarrollo Sustentable), una reunión del Asia-Pacific Financial Forum (APFF), una del Advisory Group on APEC Financial System Capacity Building, un almuerzo de trabajo sobre empoderamiento económico femenino, y un afternoon tea del programa de ABAC para potenciar el comercio electrónico transfronterizo de las PYMEs (CBET). 


GRUPOS DE TRABAJO: PRINCIPALES AVANCES
A continuación, se detallan los principales temas abordados en los diferentes grupos de trabajo:
(1) CONECTIVIDAD (CWG) Anthony Nightingale[footnoteRef:1], chair del CWG, dio a conocer la propuesta de Papua Nueva Guinea (PNG) –quien asume la presidencia de ABAC en 2018– de crear un nuevo grupo de trabajo, el Digital and Innovation Working Group (DIWG), para sustituir al actual grupo de conectividad. En relación a las materias que serán competencia de este nuevo grupo de trabajo, los delegados acordaron lo siguiente: [1:  El Sr. Nightingale está completando su mandato. Se está a la espera del nombramiento de su sucesor. ] 

· Los temas de conectividad persona a persona, i.e. iniciativas de movilidad laboral, formarán parte de la agenda del nuevo grupo DIWG.
· Los temas relacionados con la tarjeta ABTC, al igual que los aspectos no digitales de la Agenda de Reforma Estructural, y la iniciativa sobre Estándares Globales de Datos, pasarán al REIWG. 
· Finalmente, aquellos elementos de la agenda de conectividad vinculados a la infraestructura física o de calidad, serán responsabilidad del FEWG.
A continuación, estudiantes de la Universidad RMIT (Royal Melbourne Institute of Technology), presentaron los resultados de un estudio que tuvo por objeto identificar las necesidades de los emprendedores en la región, con trabajo de campo en Melbourne y Ho Chi Minh. Dentro de las principales conclusiones, destacaron la importancia de contar con infraestructura de calidad 5G, así como mejorar la velocidad y penetración de internet en la región. Enfatizaron, asimismo, la necesidad de contar con programas de incubadoras que establezcan marcos integrales de evaluación del desempeño y leyes de quiebra favorables a la iniciativa empresarial y al re emprendimiento.  

(2) MIPYMES & EMPRENDIMIENTO (MSMEEWG) Representantes de la Fundación Asia Pacífico de Canadá, presentaron los avances del programa “Growing Business Parternship”, cuyo principal objetivo es el desarrollo de un “MSME toolkit” y un programa de mentorías. Ralph Lutes[footnoteRef:2], miembro de ABAC Canadá, informó que se desarrolló un taller de capacitación en los márgenes de la reunión Ministerial de Pymes, en Ho Chi Minh, el pasado mes de septiembre, y una nueva sesión se llevaría a cabo en el marco de ABAC 4, con empresas locales en Da Nang.   [2:  ABAC Canadá a partir de julio de 2017, Director Ejecutivo y Gerente General de la minera Teck China.   ] 

Diane Wang, ABAC China, expuso los resultados del programa “APEC Cross Border E-Commerce Training” (CBET, en inglés), e hizo especial énfasis en el proyecto de colaboración entre CBET y el DUOC. Este último se materializó, en una primera etapa, en el desarrollo de un webinar de capacitación para 60 estudiantes, en agosto pasado; actividad coordinada por la Fundación Chilena del Pacífico. A este respecto, cabe señalar que existe interés de ABAC-Chile por continuar desarrollando y expandir el programa en Chile, tal como se hizo en Brunei, para lo cual los ABAC chilenos sostuvieron reuniones con Diane Wang y su equipo. Esta iniciativa es de gran importancia para el año 2019 y trasciende el ámbito de Chile, ya que podría implementarse en el marco de la AP, por ejemplo, a través de la plataforma del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), denominada “Conecta Américas”. 
(3) FINANZAS & ECONOMÍA (FEWG) Richard Cantor, Chair del FEWG presentó los resultados de la última Reunión Ministerial del ramo celebrada en Hoi An, Vietnam, el pasado 21 de octubre, destacando las materias de inclusión financiera e inversión en infraestructura. En línea con lo anterior, se discutieron ideas para el plan de trabajo del FEWG, y se acordaron las prioridades para el año 2018; a saber: (1) Inversión en infraestructura; (2) Innovación financiera y fintech; (3) Gestión fiscal y deuda pública (promovido y liderado por ABAC PNG); (4) Desarrollo de capacidades para mejorar los sistemas financieros y las eficiencias de mercado.  De cara a la próxima reunión ABAC I en Nueva Zelanda, Cantor alentó a los miembros a reflexionar sobre las prioridades y a presentar propuestas en las distintas áreas de trabajo. 

Otro de los temas abordados, fue la relación entre el FEWG y el Asia-Pacific Financial Forum (APFF) y la necesidad de mayor coordinación y vínculos entre ambos. Durante ABAC IV también sesionó el APFF, avanzando en diversas áreas con miras a la integración financiera del Asia Pacífico. Nobuhide Hayashi, nuevo chair y presidente del Banco Mizuho, sostuvo un desayuno con representantes del Capítulo Chileno de ABAC, oportunidad en la cual intercambiaron visiones sobre temas de inclusión financiera, así como la necesidad de generar mayor convergencia entre el Asia Pacífico y la AP, estrechando lazos y canales. Los ABAC chilenos enfatizaron la importancia de mantener y profundizar el trabajo del APFF, manifestando su total disposición para colaborar en la presidencia de Hayashi-san. 

(4) INTEGRACIÓN ECONÓMICA REGIONAL (REWG) Estudiantes de la Marshall School of Economics presentaron los resultados del estudio titulado “Harnessing globalization and technological process for social inclusion and growth”. Destacaron, en primer término, el rol de la globalización y la apertura comercial en el crecimiento económico de las economías APEC. No obstante, las mismas fuerzas que trajeron prosperidad son ahora culpadas por la desigualdad. El 91% de los encuestados considera que el sistema actual no funciona satisfactoriamente, y que las “políticas correctivas o de ajuste” no han sido capaces de satisfacer las demandas sociales. Fueron categóricos en concluir que el crecimiento inclusivo y sostenible, sigue siendo el gran desafío pendiente de las economías APEC.
A continuación, se sucedieron una serie de exposiciones sobre los recientes acontecimientos en el marco del G20 y sobre los preparativos para la próxima Cumbre Ministerial de la Organización Mundial de Comercio (OMC), a realizarse en Buenos Aires el 11 de diciembre próximo. Por otra parte, se informó a los delegados sobre el estado del proceso de evaluación técnica que están llevando adelante los 11 países suscriptores del Acuerdo Transpacífico de Cooperación Económica (TPP en inglés) para poner en vigencia este Tratado, luego del retiro de Estados Unidos –resultados que serían presentados a los Líderes durante el transcurso de la Cumbre Presidencial. 
En representación de ABAC Chile, Richard Von Appen expuso sobre los avances de la Alianza del Pacífico (AP), en particular, sobre la negociación con Australia, Canadá, Nueva Zelandia y Singapur para convertirse en Estados Asociados del bloque. Asimismo, dio cuenta de los avances en materia de integración financiera del bloque, y reiteró la importancia de continuar en la senda de la integración económica, desafiada con el surgimiento de posiciones proteccionistas y restrictivas en política comercial. 
Atendida la nueva postergación en la negociación del TPP producto de las observaciones presentadas por el primer Ministro canadiense[footnoteRef:3], la Alianza del Pacifíco cobra aún mayor preponderancia ya que continúa posicionándose como el único de los denominados “pathways” para constituir un Acuerdo de Libre Comercio de Asia Pacífico (FTAAP en inglés), plenamente vigente y activo en Asia Pacífico, dejando en evidencia que el TPP y la Asociación Económica Integral Regional (RCEP, su sigla en inglés) se encuentran todavía en dilatada negociación. Sin perjuicio de lo anterior, los miembros de TPP 11, propusieron informalmente suscribir el pacto en febrero.   [3:  Se adjunta Declaración y Anexos del nuevo texto del CPTPP. ] 

(5) DESARROLLO SUSTENTABLE (SDWG) Frank Gaoning Ning, Chair del SDWG, presentó los resultados del trabajo de 2017, y llamó a los delegados a reflexionar y reevaluar las prioridades del grupo, así como los temas específicos a tratar y las metodologías de trabajo. A la luz del tema propuesto para el SDWG, “Sustaining, Developing and Deepening Inclusive Growth Opportunities” ABAC China presentó el cronograma y las temáticas que serán priorizadas en 2018: (1) Seguridad energética y seguimiento del Acuerdo de París; (2) Crecimiento del ingreso de la clase media y sectores vulnerables; (3) Seguridad alimentaria, agricultura sostenible e infraestructura urbana; (4) Industrias extractivas y los principios de minería de APEC. 

OTROS

PARTICIPACIÓN EN CEO SUMMIT.- Entre los días 8 – 10 de noviembre, la delegación Chilena asistió al CEO Summit, encuentro durante el cual, no sólo tuvieron la oportunidad de presenciar las exposiciones de los Presidentes de China y EE.UU, entre otros mandatarios, sino también de sostener numerosas reuniones de networking con potenciales colaboradores y sponsors para el CEO Summit a realizarse en Chile el año 2019. Entre ellos, cabe destacar una reunión privada con el CEO de PwC Int., Bob Moritz y posterior almuerzo ofrecido por PwC donde estuvo de invitado especial Ian Bremmer. 

DIÁLOGO ABAC – LÍDERES.- El día 10 de noviembre se realizó el tradicional Diálogo de los Líderes con los miembros del Consejo Empresarial. En representación de ABAC Chile participaron Bernardo Larraín y Francisco Garcés; el primero, en el grupo encabezado por el Presidente Xi Jinping; y el segundo, como ABAC facilitador de S.E. la Presidenta Bachelet, quien tuvo una muy destacada participación, abordando los temas de (1) Integración económica regional; (2) Promoción del crecimiento sostenible e inclusivo, e internacionalización de las MIPYMES; (3) APEC post 2020. 

CALENDARIO REUNIONES ABAC 2018.- Durante el plenario de apertura se informó a los presentes sobre las fechas y sedes de las próximas reuniones: 
· ABAC I –  Aukland (1 – 4 de febrero); 
· ABAC II – Tokyo (16 – 19 de abril); 
· ABAC III – Kuala Lumpur (23 – 26 de julio); 
· ABAC IV –  Port Morsbey (12 – 18 de noviembre).
CHAIRS ABAC Y GRUPOS DE TRABAJO 2018.- ABAC PNG asume la presidencia de ABAC durante 2018, mientras que ABAC Vietnam (2017) y ABAC Chile (2019) serán co-chairs. Así, el chair en 2018 será David Toua, PNG, mientras que los co-chairs serán Hoang Van Dung y Richard von Appen, respectivamente. En cuanto a los grupos de trabajo, la distribución será la siguiente: 
· REIWG: Chair: Sir Rod Eddington, Australia; Co-chairs: - Mr. Ho Meng Kit, Singapur - Mr. Motomu Takahashi, Japan - Ms. Katherine Rich, Nueva Zelanda - Mr. Jonathan K.S.Choi, Hong Kong, China - Mr. Scott Price, USA.
· SDWG: Chair: Mr. Frank Gaoning Ning, China; Co-chairs: - Mr. Hideaki Omiya, Japon - Mr. Isikeli Reuben Taureka, PNG - Mr. Tomas Alcantara, Filipinas - Mr. Alfonso Bustamante, Perú - Mr. Phil O’Reilly, Nueva Zelanda.
· MSMEEWG: Chair: Dato Rohana Tan Sri Mahmood, Malasia; Co-chairs: - Ms. Hafimi bte Abdul Haadi, Brunei - Ms. Diane Wang, China - Mr. Tenby Powell, Nueva Zelanda - Mme. Suzanne M. Benoit, Canadá - Ms. Tina Yi-Chum Lo, Chinese Taipei.
· FEWG: Chair: Mr. Richard Cantor, EE.UU.; Co-chairs: - Mr. Robert Milliner, Australia - Mr. Kobsak Duangdee, Tailandia - Mr. Nobuhide Hayashi, Japón - Mr. Tian Guoli, China (TBC) - Mr. Alberto Salas, Chile.
· DIWG: Chair: Mr. Hung-Tze Jan, Chinese Taipei; Co-chairs: - Mr. Wayne Golding, PNG - Ms. Tracey Fellows, Australia - Mr. Seung Jun Oh, Corea - Mr. Anindya Bakrie, Indonesia - Tan Sri Rastam Mohd Isa, Malasia - Mr. Richard Von Appen, Chile.

PRIORIDADES Y TEMÁTICAS APEC 2018, PAPUA NUEVA GUINEA (PNG). - Durante el plenario de cierre, David Toua, Chair de PNG, dio a conocer los temas y prioridades que guiarán el trabajo de los distintos grupos para el año 2018. Bajo el lema “Digitisation and Innovation – Advancing Social Harmony”, los subtemas a desarrollar en cada uno de los grupos de trabajo serán los siguientes: 
· REIWG: Accelerating Regional Economic Integration
· SDWG: Sustaining, Developing and Deepening Inclusive Growth Opportunities
· MSMEEWG: Creating opportunities for MSMEs to prosper
· FEWG: Strengthening financial systems to secure stable growth, investment and inclusiveness
· DIWG: Breaking barriers to enrich society through advancing technology

INFORME DEL ADVISORY GROUP[footnoteRef:4] SOBRE PRIORIDADES Y PLANES DE TRABAJO PARA ABAC.-  De cara al año 2020 –plazo establecido para el cumplimiento de las metas de Bogor sobre liberalización  [4:  Se adjunta informe. ] 

del comercio y la inversión– representantes de ABAC[footnoteRef:5], liderados por Robert Milliner, ABAC Australia, iniciaron un trabajo de evaluación sobre las prioridades y el estado de avance de los distintos programas de trabajo, además de los mecanismos de interacción con los líderes y gobiernos. Durante el plenario de apertura de ABAC IV, Milliner presentó el plan de implementación para 2018, junto con las principales conclusiones: [5:  Integran este grupo: China, Japón, Malasia, Nueva Zelanda, PNG, Singapur, EE.UU., Vietnam, y Filipinas.] 

· Necesidad de una revisión más exhaustiva de los temas en cada Grupo de Trabajo, evitando así la duplicidad.
· Utilizar checklists para garantizar el cumplimiento de los proyectos, y la coherencia con las prioridades acordadas.
· Creación de un Comité Administrativo, integrado por los Lead Staffers, el cual sesionará previo a cada reunión de ABAC, para ayudar a los chair a revisar y organizar las agendas de las reuniones. 
· Necesidad de establecer mayores lineamientos para así mejorar las comunicaciones y reportes a los Líderes.
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